

# 衡阳为何全国首设“数字经济日”？

■文/本报记者 王靖 图/罗盟



俯瞰衡州大道数字经济走廊。

因为数字经济，“10月10日”在衡阳被赋予了新的内涵。

这一天，是衡阳首个“数字经济日”，衡阳也因此成为全国首个设立“数字经济日”的城市。

“数”风流人物，今看衡阳。这一天，衡阳“星”光灿烂，二十多位院士、数百位大咖齐聚雁城，2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式活动、2021人工智能年会暨AI金雁奖颁奖典礼两大“国字号”活动盛大举行，共襄数字经济产业大业。

谁抢占了数字经济制高点，谁就能赢得未来。衡阳设立“数字经济日”，就是以战略视角树立一面引领的大旗，吸引全国数字经济产业向衡阳集聚，以数字赋能，打造高质量发展新引擎，助推衡阳不断加速赶超！

## “数”清缘由

数字就是生产力，数字就是创新力！

当今世界，数字化浪潮正在全世界各个行业掀起一场变革，以互联网、大数据、人工智能为代表的新一代信息技术日新月异。

蓬勃发展的数字经济，正深深改变着人类生产生活方式：网络购物、在线外卖、手机支付等数字化消费场景，早已“润物无声”地进入老百姓日常生活；信息化、智能化改造等数字化融合场景，持续产生着“化学反应”，助力传统产业“老树发新芽”，助推新兴行业插上“腾飞的翅膀”。

“互联网+”时代，“数字”究竟有多重要？

10月10日，在2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式活动中发布的《中国企业技术创新指数之大数据产业白皮书》披露，截至2021年8月31日，在完成入库的16565家大数据企业中，排名前三的行业分别为信息传输、软件和信息技术服务业，科学研究和技术服务业，租赁和商务服务业，前三个行业的企业数量占全部入库企业数

量的87%。“北上广”的大数据企业接近全国一半，高质量发展的大数据企业占两成。

得“数字”者得天下！近年来，衡阳以战略视角洞察世界经济发展大势，以史无前例的大手笔积极谋划大数据产业布局和传统企业转型，不断推动产业转型升级和经济高质量发展。

## “数”清家底

进入衡阳市高新区衡州大道数字经济走廊，现代化气息扑面而来，一座座造型新颖的楼宇，勾勒出一道道赏心悦目的城市“天际线”。

衡州大道数字经济走廊是衡阳数字经济产业的“试验田”，也是充满生机与活力的“龙头”，目前已搭建了40多个数字经济产业平台，培育笛子科技、皖湘科技等一批数字经济引领型企业，引进中国电子、华为、中兴、腾讯、中软国际、华胜天成、航天宏图等数字经济小巨人企业超30家，引进数字经济领域创业团队骨干、一流科技人才2300多人，吸引近两万名青年人才来衡创新创业。

一花独放不是春，百花齐放春满园。包括衡州大道数字经济走廊在内，全市共实施重点项目80个，建设软件产业园、电商产业园、移动互联网产业园、区块链产业园等20个数字经济产业园，全市以数字经济产业为主攻方向的创新平台占85%。

目前，湖南省大数据企业共292家，位列全国第14名。省内排名前三位的城市分别为长沙市、衡阳市和株洲市，前三名的城市企业占全省企业数量92%。

根据中国信通院、赛迪研究院、新华三研究院等数字经济权威机构发布的《中国城市数字经济指数蓝皮书(2021)》《湖南省数字经济产业发展白皮书(2021年)》，2020年，衡阳数字经济规模达到1024亿元，跻身数字经济千亿俱乐部，总体增速达到11.7%。从全国来看，衡阳数字经济

规模排名全国第99位，成为“全国数字经济百强城市”，增速比全国同期的9.7%高出2个百分点；城市发展指数居全国第104位，是全国71个“数字经济二线城市”之一。

从数字中来，到实体中去——这是发展数字经济的根本出发点和落脚点。在这个过程中，数字科技公司与实体企业相互“融合”才能推动经济高质量发展，并在这个过程中实现自我迭代。

衡阳的产业数字化融合正加快推进！统计显示，2020年，衡阳产业数字化规模达到983亿元，在数字经济中占比96%，高于同期全国的80.8%，湖南省的92%和长沙市的84%。

据中国信通院统计，衡阳产业数字化得分46.8分，高于全国平均水平的45.3分，制造业、金融、科教文体、生活服务产业数字化方面的指标均高于全国平均水平。

5G时代是数字经济的新“风口”，因为5G通信将打破信息传输的带宽限制，数字技术的驱动引领效应将更加明显，数字经济将不断开辟新赛道。

衡阳，已经具备起飞的基础，做好了起飞的准备！

衡阳是国家32个互联网骨干网节点城市之一（全省只有长沙和衡阳），成功获批“宽带中国”示范城市、电信普遍服务试点城市。2020年底，衡阳总带宽达到16330G，本地出口带宽达6400G，数字基础设施利用效率和运营基础方面指标得分75.0分，高于全国平均水平；衡阳开通5G基站1930个，每万人享有2.9个，高于全省平均水平0.44个/万人，市中心城区和各县（市）主城区基本实现5G网络覆盖，工业园区、重点应用场景实现按需覆盖，全市信用治理、市政管理、应急管理、政策规划、民生领域、医疗、交通、民政、人社、营商环境、生活环境、示范工程数字化应用指数均高于全国平均水平。

战略布局、资源聚集、高位推进，全市上下“一盘棋”，推动衡阳数字经济强势崛起！

## “数”清思路

衡阳市第十二次党代会明确提出“打造数字经济名片”。

衡阳数字经济的发展目标是：三年内冲刺“全国数字经济新一线城市”“全国数字经济50强”“湖南省数字经济双子星”，助力衡阳区域中心化进程。

宏大的目标需要科学的战略支撑。如何在未来发展中快人一步、胜人一筹？衡阳已有清晰的思路。

路径一：新模式高位推动。制定和实施全市数字经济行动计划、重大项目，构建“1+1+1+1+1+X”模式高位协同推进数字经济发展，即政府1个数字衡阳委员会、1个委办公室、1个大数据中心、1个政府运作市场主体、1支数字经济产业基金、1个集中空间平台（数字经济走廊）、X个应用场景。

路径二：为传统产业赋能数字化。坚持用数字经济改造振兴老工业基地，大力开展5G建设、“上云”专项行动，推动传统产业“三色一电”特色工业数字化转型，重点推进华菱衡钢、铜铅锌产业基地、建滔化工、湘衡盐化、特变电工、金杯电工、机油泵与笛子科技、工业富联“衡阳智造谷”。中国电信等平台运营商改造赋能，智慧化支撑实施“原地倍增”计划，打造一批“5G+工业互联网”示范工厂、示范基地和示范园区，争创国家可持续发展示范区、转型创新试验区、产业转型升级示范区。

路径三：培育数字产业化“独角兽”。坚持以衡州大道数字经济走廊为主平台，建设数字产业化创新策源地、数字产业集聚地，推动衡阳数字产业链服务湘南湘西承接产业转移示范区。实施“群狼战略”和“创业合伙人”模式，引进专业化运营平台，加快建设“融通创新”国家级“双创示范基地”，促进我市软件与信息技术服务、移动互联网、人工智能、区块链、大数据等数字产业倍增和勃发。

路径四：出台最优营商扶持政策。围绕应用场景开放、财税让利支持、人才引进支持等方面，量身定制政策体系。出台《数据资源开放共享管理办法》《数字经济应用场景管理办法》，加强数据资源利用，加快应用场景招商；设立“数字经济发展引导基金”，以奖补促创新，对高新技术产品开发、科研投入、自主品牌研发等给予财政资金支持；加大人才引进和培育力度，深入数字经济人才聚集城市招贤宣讲，推动本地高校联合知名企业和培训机构开设数字经济培训班，组织选送数字经济专业人才和中高级管理人才深造，打造一支数字经济“生力军”和“铁军”。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞渡，勇进者胜。

在数字经济的大潮中，衡阳正积极落实“三高四新”战略、推进“三强一化”建设，不断推动数字经济与产业链建设深度融合、与实体经济深度融合，促进实体经济、数字经济、县域经济协同发展！

# 加快推进“科创中国”试点城市建设，衡阳这样干！

■本报记者 许珂

## 推进“三强一化” 建设现代化新衡阳

——全面贯彻市第十二次党代会精神

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

2021年5月28日，从两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会上传来喜讯：衡阳市被确立为“科创中国”试点城市，成功跻身全国50个“科创中国”试点城市行列。纵观整个湖南省，仅长沙市、衡阳市两市入选。

作为“科创中国”试点城市之一，衡阳重任在肩。

如何整体布局？如何加快试点工作落地，不断推动科技与经济深度融合？未来，“科创中国”平台又将如何赋能衡阳城市发展？围绕这些问题，记者近日采访了相关部门负责人。

## 获批“科创中国”试点城市 衡阳做了哪些事？

一方面，科研院所、高校等拥有大量科研成果，但未能及时转化为现实生产力；另一方面，企业作为经济发展的主体，其创新发展迫切需要科技支撑……因信息不联通，当前，我国科技研发和经济发展还存在“两张皮”的问题，导致技术对接交易困难。

针对这种现状，中国科协创建了“科创中国”平台，致力于推动科学家和企业家合作，旨在构建资源整合、供需对接的技术服务和交易平台，以发现企业需求价值和构建园区产业链为重点，通过探索产学研融合的组织机制和激励机制，实现人才聚合、技术集成和服务聚力，推动技术交易规范化、市场化、国际化，建设创新、创业、创造生态，促进科技更好服务经济社会发展。

而衡阳作为一座老工业城市，更需要再努力、再奔跑，让科技创新成为城市发展最强劲的

生动力。

一直以来，我市高度重视“科创中国”试点城市申报工作，始终把创新作为推动工作的关键举措，实行政策加产业双轮驱动的路径，构建了“1+X”制度政策体系，加快推进创新驱动发展战略，出台了《关于实施创新驱动发展战略，加快建设创新型城市建设的意见》《关于促进产业链发展助推现代产业强市建设的实施意见》等50余个创新性政策文件，组建了“衡阳市经济社会创新发展智库”，创新活力不断激发，创新环境持续改善，形成了“高新技术产业加快发展、创新载体建设成果丰富、科技创新能力明显增强、产学研合作取得进展”的可喜局面，《经济学家》发布的中国新兴城市投资吸引力排行，我市位居全国第三，连续三年跻身全国百强城市。

今年4月27日，衡阳市人民政府向省人民政府正式呈报了“科创中国”第二批试点城市建设申报书，省政府将长沙、衡阳、岳阳等城市向中国科协作了推荐。5月19日，经中国科协组织专家评选，衡阳市顺利入选。5月28日，衡阳市被确定为“科创中国”第二批试点城市。

7月9日，市政府党组专题研究了“科创中国”试点城市建设工作。会议强调，衡阳成功获批“科创中国”试点城市，凸显了衡阳在全省实施“三高四新”战略中的主力军地位。推进“科创中国”试点城市建设是一项系统工程，我市要成立“科创中国”试点城市建设联席会，由市长担任联席会召集人，市科协、市科技局、市发改委等部门负责人为成员，统筹推进“科创中国”试点城市建设；要确立衡阳科创港、中德科创基地、氢能产业研究院、数字乡村研究院、上海应用技术大学湖南萱草研究院、UP模式科创联合体等一批“科创中国”重点建设专项；积极申办国家级学术论坛、峰会。

引入海外合作，建设海外合作园区。通过“科创中国”平台，建设海外人才离岸创新创业基地海外工作站（企业海外孵化器），实现外资科技园区落地，设立中德科技园区，引进海外人

竞赛活动，引导本土领军企业与国家级学术团体进行深度对接合作，推动试点工作取得明显成效，等等。

此次成功获批“科创中国”试点城市，将为衡阳打造区域性科技创新中心、建设更高水平的国家创新型城市、促进高质量发展带来新的机遇。”市科协相关负责人表示。

## 建设“科创中国”试点城市 衡阳将在这些方面“发力”

科技创新的勇气和魄力，来自于数十年如一日的专注。衡阳深知，没有在重点领域持之以恒的“深蹲助跑”，就无法实现创新和技术突破的“起飞跳跃”。越是国家急需、容易被人“卡脖子”的、体现国家竞争力的领域，衡阳越是需要率先谋划、着力攻坚。

记者在采访中了解到，根据“科创中国”试点城市建设有关行动计划，我市将从五个方面抓好“科创中国”试点建设。

引进科研院所，打造融创平台。依托“科创中国”平台，促进中国科学院、中国工程院等科研院所在衡设立柔性技术研究院、研发中心、技术创新中心等，开展多领域、跨部门、跨区域的科学研究，提升我市科技创新能力。与全国各学会及各类创新主体建立会地联合创新中心（基地）、新型研发机构、技术创新中心和院士（专家）工作站，推动产业链上中下游、大中小企业

融通创新。通过“高校+园区”的UP模式，引进高端人才及科创团队，增强高校科研实力，拉动园区新兴产业成长。确立衡阳科创港、氢能产业研究院、数字乡村研究院、萱草产业研究院、UP模式科创联合体等一批重点建设专项。

引入海外合作，建设海外合作园区。通过“科创中国”平台，建设海外人才离岸创新创业基地海外工作站（企业海外孵化器），实现外资科技园区落地，设立中德科技园区，引进海外人

才、技术、资本和项目，加快我市构建国内国际双循环。

引资引技，打造创新型产业集群。坚持产业链、创新链、资金链、人才链、政策链“五链融合”，加入“科创中国”投资联合体，设立亿级规模的科创投资基金，各园区、县（市）区相应配套成立科创投资基金；加大对粤港澳地区衔接，推动粤港澳大湾区在衡建设“飞地园区”；加强和长三角地区对接，推动衡阳园区在上海等长三角地区建设“科创飞地”；梳理我市项目招商引资和向外投资匹配需求，力争全市30%以上的高新技术企业、科研院所、高等院校、行业协会利用“科创中国”科技经济融通平台开展供需对接；联系对接全国重要科研团队、重点产业、重点企业、重大项目，加大建链补链延链强链力度，助推我市产业集群发展，全面提升产业链现代化水平。

加强会地合作，助推创新发展。引导本土领军企业与国家级学术团体进行深度对接合作，办好企业创新方法培训，培育一批“科创中国”试点城市示范企业。依托全国学会，优化国家、省、市三级学会专家资源，构建2至3个“国家级学会服务站+园区、企业”的会地合作项目，组建产业技术服务团队，组织专家团队深入企业，面向产业链开展技术诊断、技术咨询、成果转化、人才推介等科技服务，推动企业技术进步。鼓励全国优秀创新人才和团队，参与我市“揭榜挂帅”重大科技项目建设，解决我市企业发展难题。

加强学术交流，打造学术品牌。积极申办国家级峰会、论坛、竞赛活动，邀请院士、顶尖科学家等来衡开展学术交流活动，争取高端学术论坛等在衡举办并永久落户，提升我市学术交流水平。力争承办2021“科创中国”线上路演，结合大数据论坛、择时召开“科创中国”启动会，稳步推进试点城市建设工作。

## “2021年大数据科技传播奖”颁奖

一批院士专家及团队获奖

**本报讯**（记者 姚永军）10月10日上午，在2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式上，举行了“2021年大数据科技传播奖”颁奖仪式。

中国科学院院士、植物生理学家、中国植物学会原理事长匡廷云，中国工程院院士、环境工程专家、火箭军工程大学教授、火箭军后勤科学技术研究所所长侯立安，中国工程院院士、中医药专家、天津中医药大学教授、原校长张伯礼，中国工程院院士、机械工程专家、浙江大学求是特聘教授、教育部工程图学教学指导委员会主任谭建荣，中国科学院院士、俄罗斯科学院外籍院士、中国有机电子学与柔性电子学的主要奠基者、中国化学会原副理事长、西北工业大学教授黄维等5人荣获“2021年大数据科技传播奖”——特殊贡献奖。

加拿大工程院院士、欧洲科学院院士杨天若，俄罗斯自然科学院院士薛杨，欧洲人文与自然科学院院士金双根，乌克兰国家工程院院士、俄罗斯自然科学院院士李松军，中国电工技术学会秘书长韩毅，中国金属学会副秘书长、秘书长王新江，中国知识产权研究会秘书长谢小勇，光明网总裁、总编辑谷杨，凤凰卫视副总裁李奇，新华网副总工程师兼大数据中心总经理吴新丽，百度集团副总裁吴甜，京东方科技股份有限公司执行副总裁高文宝，国家电投集团科学技术研究院总裁陈义华等13人荣获“2021年大数据科技传播奖”——领军奖。

中央广播电视台总台主任编辑师俊全、中国新闻文化促进会副会长董海博、香港商报主任记者张宇、北京梯影传媒科技有限公司董事长成艳华、北京梯影传媒科技有限公司CEO任斌、中国经济网记者佟明彪荣获“2021年大数据科技传播奖”——数据融媒奖。

中国科学院微电子研究所研究员陈曙东、戴尔（中国）有限公司总监李建民、成都家页文化传媒有限公司CEO刘佳琦、德龙钢铁有限公司首席信息官郭玉宾、科技谷（厦门）信息技术有限公司董事长陈思恩、美林数据技术股份有限公司董事长程宏亮、北京高科数聚技术有限公司CEO程杰、佰聆数据股份有限公司CTO姜磊、深圳德方建筑科技有限公司总工程师林武生、北京融信数联科技有限公司CEO于笑博、湖北嘉宁工程咨询有限公司高级工程师张其涛、鸿达科讯（北京）数据科技有限公司CEO张文东、衡阳市水务投资集团有限公司信息部副总经理李响、有米科技股份有限公司董事长陈第、深圳一清创新科技有限公司董事长刘明等15人荣获“2021年大数据科技传播奖”——工程师奖。

北京国际技术合作中心有限公司——“首善云”智慧社区平台、小象加油网络科技有限公司——小象加油团队、浩鲸云计算科技股份有限公司——浩鲸云计算数据智能产品线、北京博库引智信息技术研究院有限公司——博库高层次人才SaaS云系统运营团队、时趣互动（北京）科技有限公司——“AI洞察引擎和数字营销协作平台”运营团队5支团队荣获“2021年大数据科技传播奖”——运营奖。

同盾科技云图—知识图谱研发团队、九寨沟县智慧旅游大数据综合管理平台、苏州新点信息技术团队、深圳市洞见智慧科技有限公司数智联邦平台、猿圈科技AI在线考试平台、智慧足迹经济运行平台团队、杭州华量软件有限公司创新团队、智审科技大学数据审计分析监管平台、海南数造科技有限公司产品研发部、58同城智能语音语义平台团队、德龙钢铁数字信息化团队、北京培宏志团队、湖南联通5G+智能制造团队等13支团队荣获“2021年大数据科技传播奖”——创新奖。

百度翻译团队、人民数据资产服务平台技术团队、国家电投集团云边协同工业大数据平台、衡阳高新投资团队、黄鹂智声智能通话降噪耳机产品研发团队、巅思智能科技团队、安透可管道智能治理服务团队、浙江大搜车软件技术团队、北京紫荆清望技术团队、光控特斯联团队等10支团队荣获“2021年大数据科技传播奖”——未来奖。

《模型思维：简化世界的人工智能模型》《大数据环境下的分析与决策：生命周期动态模拟技术及应用》《中小企业“互联网+供应链金融”模式创新及风险防控研究》《边界节点法及其应用》等4件作品荣获“2021年大数据科技传播奖”——专著奖。

《新华睿思：“大数据赋能媒体创新全链”项目及应用示范》《山东省智慧农业云平台项目》《海天数联智能数据接入与能力提升平台方案》《力维智联Sentosa数据科学与机器学习平台（DSML）》《基于大数据的产业链地图系统》《有机化学危废液数字化管控平台》《珍岛云数智平台》《麦港数据农技推广信息化平台》《数字孪生大数据系统构建平台DIVA》《灵动科技》和《玻色量子科技》等11件作品荣获“2021年大数据科技传播奖”——方案奖。

薛雪在《智能建筑》杂志发表的论文《智能建筑与人工智能的未来》、柳进军在《人民论坛·学术前沿》发表的论文《城市大脑的逻辑模型》2篇论文荣获“2021年大数据科技传播奖”——论文奖。